

31省份交2024年经济答卷 多省市下调2025年GDP目标

本报记者 谭志娟 北京报道

随着2025年地方两会的陆续召开,全国31个省份2024年经济数据也全部公布,广东、江苏和山

东仍然稳居GDP总量前三位。从各地发布的数据看,2025年地方两会总体延续了中央经济工作会议的主基调,坚持稳中求进、以进促稳。

《中国经营报》记者注意到,多数省份2024年的经济都交出了亮眼的答卷,其中有9个省份实现2024年GDP的预期目标,但仍有22个省份GDP增速未能达到年

初所设立的全年目标。

北京社会科学院副研究员王鹏在接受记者采访时表示,多数省份2024年实现GDP增速高于全国5.0%的水平,反映出这些省

份在推动经济增长方面通过加强投资、促进消费、优化产业结构等举措实现了有效落地。

“对于部分未实现2024年GDP增速目标的省份来说,其可

能源自外部环境中的全球经济波动、贸易保护主义抬头等不确定性因素,以及产业升级、环境保护等内部结构调整的压力。”王鹏说。

经济大省挑大梁

经济大省的经济规模庞大,对全国经济增长的贡献率较高。

虽然一些省份未实现2024年经济增速目标,但是经济总量排名靠前的经济大省整体表现稳中有进,成为挑起全国经济的大梁。

从具体数据看,广东经济总量迈上14万亿元新台阶,连续36年居全国首位;江苏以13.7万亿元的总量紧随其后;山东为9.86万亿元,距离成为全国第三个10万亿元大省仅一步之遥。

王鹏介绍,这些省份的经济规模庞大,对全国经济增长的贡献率较高。“总体看,这些省份注重科技创新和产业升级,通过提高自主创新能力,推动产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。”

与此同时,王鹏认为,上述省份还积极推动区域协调发展,加强与其他地区的经济合作与交流,实现优势互补、共赢发展,这亦是政策倡导方向。

2024年12月召开的中央经济工作会议提出,2025年要加大区域战略实施力度,增强区域发展活力,支持经济大省挑大梁,鼓励其他地区因地制宜、各展所长。

对此,奥优国际董事长张明在接受记者采访时表示,广东省、江苏省和山东省作为我国重要的经济大省,经济发展基础雄厚,经济结构较为优化,创新驱动和内生动力强。“这些省份在面对2024年经济增长压力时,采取了积极的政策措施,如加大基础设施投资、优化

营商环境、促进科技创新等,为经济增长提供了有力支撑。”

张明认为,这些省份还注重发展新兴产业和未来产业,培育新的经济增长点,这是他们能够成功挑起经济增长大梁的重要原因之一。

虽然作为挑起经济大梁的省份,但从数据看,2025年,广东省、江苏省和山东省等经济大省仍维持了5%的增长目标不变。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒接受记者采访时表示,面临外需不确定和房地产调整转型期的形势,一些经济大省维持5%及以上的增速目标,主要源自2025年更加积极的财政政策将持续用力、促进房地产止跌回稳政策持续发力和高质量发展动能不断集聚。

此外,2025年,这些经济大省也提出发展新兴产业和未来产业。例如,广东省提出,要大力发展战略性新兴产业、新型显示、新能源汽车、人工智能、低空经济、新材料、生物医药等新兴产业,培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业。

罗志恒认为,新质生产力来自于未来产业、战略性新兴产业以及传统产业的转型升级。“各地布局未来产业和战略性新兴产业不仅有利于抢占未来科技创新制高点,还有助于推动地方经济量的合理增长和质的有效提升”。

多省份下调2025年目标

2025年,15个省份下调GDP增速目标。多地下调增速目标可能是为了更好地推动经济高质量发展,注重提高经济增长的质量和效益,而不是单纯追求速度。

2025年是“十四五”收官之年,从各地政府工作报告来看,多省将2025年的增速目标设定在5%以上。其中,西藏为“7%以上,力争达到8%”,为全国最高,海南将增速目标定在6%以上,而湖北、重庆、新疆、内蒙古均将增速目标定在6%左右。

根据罗志恒的测算,2025年地方GDP增长目标总体稳定,31省份2025年GDP增长目标加权平均值为5.3%,略低于2024年目标0.1个百分点,但平均来看仍保持在5%以上的水平。

在王鹏看来,地方设定5%以上既考虑了经济增长的需要,也体现了稳中求进的工作总基调,这有助于保持经济的稳定增长,避免大起大落。

记者注意到,西藏、新疆等西部省份设定的2025年GDP增速目标相对较高。

罗志恒告诉记者,这主要是基于国家积极主动的开放战略以及因地制宜发展新质生产力。西藏、新疆2025年GDP目标相对领先,源自“一带一路”沿线贸易持续驱动和产业转移加快,既拓展了国际贸易,又扩大了国内省际产业投资合作,

将能源资源优势转化为发展新动能。

然而,相比2024年,仍有十多个省份2025年GDP增速目标有所下调,除海南以外,其他下调GDP目标的省份都在0.5个百分点以内,而海南则从8.0%调整为6.0%,下调幅度最大;仅天津上调增速目标,从2024年4.5%左右调为2025年5%左右。

具体而言,2025年各地维持经济目标不变的省份有15个,下调目标的省份15个,上调目标的省份仅1个。

对此,王鹏表示,多地下调增速目标可能是为了更好地推动经济高质量发展,注重提高经济增长的质量和效益,而不是单纯追求速度。

“考虑到2025年宏观政策更加积极有为,区域经济发展具有较多的有利条件。虽然部分省份下调了GDP目标,但在宏观政策有利条件支撑下,各地GDP目标调整幅度并不大。”罗志恒说。

由于多省将2025年GDP增速目标定为5%或5.5%,受访专家预计,2025年全国GDP目标或将设定为5%左右,同2024年的目标保持一致。

各省份2024年GDP及2025年GDP目标

| 排名 | 省份 | 2024年GDP(亿元) | 2024年同比增长 | 2025年目标增速 |
|----|-----|--------------|-----------|-----------|
| 1 | 广东 | 141633.8 | 3.5% | 5%左右 |
| 2 | 江苏 | 137008.0 | 5.8% | 5%以上 |
| 3 | 山东 | 98566.0 | 5.7% | 5%以上 |
| 4 | 浙江 | 90100.0 | 5.5% | 5.5%左右 |
| 5 | 四川 | 64697.0 | 5.7% | 5.5%以上 |
| 6 | 河南 | 63590.0 | 5.1% | 5.5%左右 |
| 7 | 湖北 | 60013.0 | 5.8% | 6%左右 |
| 8 | 福建 | 57761.0 | 5.5% | 5%-5.5% |
| 9 | 上海 | 53926.7 | 5.0% | 5%左右 |
| 10 | 湖南 | 53231.0 | 4.8% | 5.5%左右 |
| 11 | 安徽 | 50625.0 | 5.8% | 5.5%以上 |
| 12 | 北京 | 49943.1 | 5.2% | 5%左右 |
| 13 | 河北 | 47526.9 | 5.4% | 5%以上 |
| 14 | 陕西 | 35539.8 | 5.3% | 5%左右 |
| 15 | 江西 | 34202.5 | 5.1% | 5%左右 |
| 16 | 辽宁 | 32612.7 | 5.1% | 5%以上 |
| 17 | 重庆 | 32193.2 | 5.7% | 6%左右 |
| 18 | 云南 | 31534.1 | 3.3% | 5%左右 |
| 19 | 广西 | 28849.4 | 4.2% | 5%左右 |
| 20 | 新疆 | 28649.4 | 6.1% | 6%左右 |
| 21 | 内蒙古 | 26314.6 | 5.8% | 6%左右 |
| 22 | 山西 | 25494.7 | 2.3% | 5%左右 |
| 23 | 贵州 | 22661.1 | 5.3% | 5.5%左右 |
| 24 | 天津 | 18024.3 | 5.1% | 5%左右 |
| 25 | 黑龙江 | 1476.9 | 3.2% | 5%左右 |
| 26 | 吉林 | 1361.2 | 4.3% | 5.5%左右 |
| 27 | 甘肃 | 13002.9 | 5.8% | 5.5%左右 |
| 28 | 海南 | 1735.7 | 3.7% | 6%以上 |
| 29 | 宁夏 | 15503.0 | 5.4% | 5.5%左右 |
| 30 | 青海 | 13950.8 | 2.7% | 4.5%左右 |
| 31 | 西藏 | 12764.9 | 6.3% | 7%以上 |

数据来源:各地方统计局及政府工作报告

刘洋/制图

国家税务总局:去年减税降费及退税超2.6万亿元

精准直达经营主体

本报记者 杜丽娟
北京报道

作为积极财政政策的重要组成部分,减税降费通过减轻企业负担、优化资源配置和激发市场活力,为经济高质量发展提供了有力支持。

2024年以来,税务部门优化服务与强化监管并举,助推税费政策红利精准直达快享。

《中国经营报》记者从国家税务总局获悉,2024年,现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税规模达到了26293亿元,成为我国新质生产力加速培育、制造业高质量发展的重

要支持。从电压110千伏到500千伏,从适用于海上固定风机的海缆到漂浮式海上风机需要的动态缆。近年来,宁波东方电缆股份有限公司(以下简称“东方电缆”)获得的相关专利超过百项,专利成果转化率也超过了九成。

凭借这些创新,东方电缆近期获评了首批2024浙江省民营经济总部领军企业称号。作为国内陆地电缆、海底电缆系统的核心供应商,东方电缆自主研发的海洋脐带缆一举打破长达57年的国外技术垄断,为实现脐带缆产业化国产化部署作出了贡献,有力提升了中国工业能力。

回顾东方电缆的发展历程,税收优惠政策的实施也为企业发展提供了更多支持。“在研发生产过程中,税务部门给予了很大支持。”东方电缆党委副书记、总裁夏峰表示。

据悉,2024年东方电缆研发投入超1亿元,季度预缴享受研发费用

电池产业园



视觉中国/图

加计扣除金额1.6亿元,高新技术企业减免优惠8264万元,这为该企业研发创新给予了充足的资金支持。

夏峰表示,企业从一家普通电

缆厂发展成行业龙头企业,并逐步打入国际市场,关键在于产品的硬核实力。“减税降费政策对科技创新的支持,推动了企业加快技术研发的步伐,这为制造业的高端化发展提供了重要支撑。”

零碳智慧产业



资料显示,近年来我国持续加大税费优惠政策对科技创新的支持力度,企业研发费用加计扣除比例由75%统一提高到100%,并将集成电路企业和工业母机企业研发

好政策助推科技创新

近年来,税务部门采取有效措施,着力推动政策红利精准快速直达经营主体。“真金白银”的减税降费红利对科技创新和制造业高端化、智能化、绿色化发展的支持发挥了重要作用。

“根据企业需求,我们专门成立‘专精特新’税收需求专帮团队,实现常规问题直接答复,难点问题集体研究解决,确保项目涉税问题‘有人接收,有人跟进,有人解决’。”宁德税务部门相关人士介绍。

2024年12月9日,中共中央政治局会议上提出“要协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济社会发展全面绿色转型”。近年来,宁德市抢抓国家“双碳”战略风口机遇,构

建近零碳能源体系,形成新能源、风电、水电等多元化能源格局。

作为“中国新能源电池之都”,宁德储能电池全球市场占有率达到40%,连续三年位居全球第一,全市清洁能源装机容量近1000万千瓦。

宁德时代作为全球领军企业,去年9月提出了全景“零碳”解决方案。据悉,基地由零碳茶馆和光储充放智能充电站组成,每年发电5.5万千瓦时,可减少二氧化碳排放约54.8吨,相当于种植约3000棵树。

为帮助宁德时代该项目顺利落地,宁德税务部门协同经发、商务、建设等政府部门,通过会商机制,信息共享、联动服务企业,为

项目实施提供坚实保障。

除此之外,2024年税务部门还在“卡脖子”难题、新能源汽车免征车辆购置税、设备更新等方面出台多项税收优惠政策,助力企业平稳发展。

数据显示,2024年,支持破解“卡脖子”难题和科技人才引进及培养的集成电路和工业母机企业增值税加计抵扣等政策减税降费为1328亿元;支持培育发展高新技术企业和新兴产业的高新技术企业减按15%税率征收企业所得税、新能源汽车免征车辆购置税等政策减税4662亿元;支持设备更新和技术改造的政策减税1140亿元;支持制造业高质量发展的14.4%、19%和10.1%。

北京国家会计学院党委委员、副院长李旭红表示,企业发展离不开好政策,也需要好服务。税收征管与服务体系的持续优化为实现科技突破注入了强大动力。一方面,税务部门持续推进科技创新税收优惠政策的宣传辅导,通过定期发布和更新相关税费优惠政策清单,坚持送政策上门方式,确保税收优惠应享尽享。另一方面,针对关键性科技创新支持政策,税务部门充分应用智慧税务的现代化智能申报和服务系统,提升服务效率与质量。在李旭红看来,通过“政策找人”,税务部门及时提醒高新技术企业享受相应优惠政策,对确保税收优惠政策的充分释放具有重要意义。